Από πλευράς καταρχάς αρχειονομικής, η υπηρεσία  επιδιώκει σε καθημερινή βάση να ανταποκριθεί στον πρωταρχικό λόγο της λειτουργίας της, με επισημάνσεις, αυτοψίες, επιλογές, προσκτήσεις, εκκαθαρίσεις, ταξινομήσεις και ευρετηριάσεις αρχείων τόσο δημοσίων όσο και ιδιωτικών. 

Στον τομέα της επισήμανσης  λαμβάνεται μέριμνα:

· Να αποστέλλονται ερωτηματολόγια σε κατόχους δημοσίων και ιδιωτικών αρχείων. 

· Να γίνεται αποδελτίωση βιβλίων και εντύπων τοπικής εμβέλειας για την αναζήτηση πληροφοριών σχετικά με την επισήμανση αρχειακών τεκμηρίων. Χαρακτηριστικά αναφέρεται το παράδειγμα ότι με τον τρόπο αυτό εντοπίστηκε το αρχείο του Ευρυτάνα  αξιωματικού Αθανασίου Μακρυγιάννη , μαχητή  του αλβανικού μετώπου. Το αρχείο  αποτελείται από χειρόγραφο κείμενο αναμνήσεις του ιδίου και δύο γερμανικούς επιτελικούς χάρτες (Θεσσαλονίκης-Κορίνθου) . Ο κληρονόμος του Αθ. Μακρυγιάννη  παρέδωσε στα ΓΑΚ Ευρυτανίας το σημαντικό αυτό υλικό.  

· Να αξιοποιούνται προφορικές μαρτυρίες και να αναπτύσσονται προσωπικές επαφές με ιδιώτες και συλλόγους κατόχους αρχείων ή συλλογών με επιδιωκόμενο στόχο την αυτοψία, την δωρεά ή την ψηφιοποίηση του αρχειακού υλικού.
· Να επισημαίνονται επίσης από βιβλιογραφικές πηγές και προς διευκόλυνση των ερευνητών αρχειακά τεκμήρια σχετικά με τοπική ιστορία, φυλασσόμενα εκτός ευρυτανικού χώρου. 


Στον τομέα της εκκαθάρισης/ επιλογής και πρόσκτησης αρχείων έχουν διενεργηθεί :

· Εκκαθαρίσεις σε δημόσια αρχεία ( διοικητικά, δημοτικά, εκπαιδευτικά)  κατόπιν προσκλήσεως των κατόχων -παραγωγών υπηρεσιών 

· Έχει επίσης προσκτηθεί μέρος αρχειακού υλικού από ιδιωτικά αρχεία και συλλογές  ( πρωτότυπα, σε φωτοαντίγραφα ή με ψηφιοποίηση) . 
· Προς διευκόλυνση των ερευνητών έγιναν ενέργειες για την απόκτηση φωτοαντιγράφων αρχειακών τεκμηρίων σχετικών με το νομό φυλασσόμενα σε άλλες περιοχές (όπως το αρχείο του εκτάκτου επιμελητή αρχαιοτήτων Ευρυτανίας φυλασσόμενο στην ΙΔ΄ Εφορεία Κλασικών Αρχαιοτήτων Λαμίας). 

·  Λήφθηκε μέριμνα  επίσης να σαρωθούν ηλεκτρονικά  και εκκλησιαστικά αρχεία (όπως το  αρχείο της μονής Παναγίας Τατάρνας )  προκειμένου το αρχειακό υλικό να είναι διαθέσιμο στους ενδιαφερομένους ερευνητές.

Στον τομέα της ταξινόμησης οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται αποσκοπούν ώστε :

· Να καταχωρίζεται και ταξινομείται το εισαγόμενο υλικό.
Στον τομέα της ευρετηρίασης, επιδιώκεται η σύνταξη ευρετηρίων διαφόρων τύπων.
