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ΛΟΥΚΙΑ ΔΡΟΥΛΙΑ, 
ομότιμος διευθύντρια στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών
Με μεγάλη ευχαρίστηση παίρνω μέρος σήμερα στην παρουσίαση του βιβλίου της κυρίας Μαρίας Παναγιωτoπoύλoυ-Mπoτoνάκη με τίτλο Βιβλιογραφικός Οδηγός Ευρυτανίας. Και τούτο γιατί τρέφω μεγάλη εκτίμηση στις βιβλιογραφικές εργασίες, που αποτελούν τη σημαντική υποδομή της ιστοριογραφίας· ιδωμένη μάλιστα από μια γενικότερη σκοπιά, αποτελεί η ίδια η βιβλιογραφία μια μορφή ιστοριογραφίας -με την έννοια της ιστορίας της ιστοριογραφίας.

Είναι γενικά αποδεκτό ότι πέρα από τον καθαρά χρηστικό της χαρακτήρα, η απογραφική εργασία περικλείει πάντοτε τη γενεσιουργό αιτία της, το ερέθισμα που προκάλεσε την πραγματοποίησή της. Αυτό ισχύει κατεξοχήν για τις βιβλιογραφικές εργασίες, αφού η χρηστικότητά τους είναι άμεσα συνδεδεμένη με το κίνητρο συναγωγής τους και αναγνωρίζεται από το περιεχόμενό τους. Στην περίπτωση εδώ θα έβλεπα ως κίνητρα την «τοπική» αυτογνωσία και την εκπαιδευτική διαδικασία.

Είναι πλέον κοινώς αποδεκτή η άποψη ότι η σύνταξη μιας βιβλιογραφίας δεν είναι απλά ένα επίπονο και «αχάριστο» έργο, όπως θεωρείτο παλαιώτερα· αποτελεί μια διεργασία επιστημονική που πρέπει να αντιμετωπίζεται με γνώση και εμπειρία· χρειάζεται, μάλιστα, προσεκτική και εμπεριστατωμένη μελέτη για να χαραχθούν τα όριά της και τα βήματα που θα οδηγήσουν στην όσο το δυνατόν αρτιότερη σύστασή της. Και με την ιδιότητά της, της ιστορίας της ιστοριογραφίας, ξεπερνά συχνά τον περιορισμένο προορισμό ενός βοηθητικού εργαλείου και μετατρέπεται, σε όπλο ισχυρό, που, όπως έχουμε δει σε ορισμένες περιπτώσεις, έχει χρησιμοποιηθεί σε ιδεολογικές αντιπαραθέσεις και εθνικούς ανταγωνισμούς. Γιατί τι άλλο είναι λόγου χάρη μια εθνική βιβλιογραφία παρά η αποτύπωση της «νοητικής προόδου» ενός λαού;

Και σε τι άλλο οδηγεί η νοητική πρόοδος αυτού του λαού παρά στη συνειδητοποίηση της εθνικής του υπόστασης. Αυτήν τη θέση προφανώς θέλησε να σηματοδοτήσει η Ακαδημία Αθηνών όταν προκήρυξε τη σύνταξη της εθνικής βιβλιογραφίας για τα έτη 1800-1863 σε συνεδρίασή της την ημέρα της εθνικής επετείου, την 25η Μαρτίου 1934.

Παρεμφερείς σκέψεις μπορεί να διατυπώσει κανείς και στο επίπεδο της τοπικής ιστορίας, ένα θέμα που απ' ότι έχω πληροφορηθεί έχει περάσει πρόσφατα και στα εκπαιδευτικά προγράμματα του δευτέρου κύκλου σπουδών. Όμως, θα πρέπει να αναφερθεί ότι για το σημαντικό θέμα της τοπικής ιστορίας ο Κ. Θ. Δημαράς, δάσκαλός μας και διευθυντής μας στο Κέντρο Νεοελληνικών Ερευνών, πριν και από τη δεκαετία του '60, τόνιζε πάντοτε τη σημασία και την ιδιαιτερότητα του τοπικού για τη γνώση του καθολικού. Όπως υποστήριζε «η καλλιέργεια του τοπικού ιστορικού είδους έχει σχέση με την πορεία του νέου ελληνισμού, με την πορεία του ελληνικού έθνους μετά την Άλωση».

Είναι γεγονός ότι για να γνωρίσουμε πώς διαμορφώθηκε ο νέος ελληνισμός, αυτό το διάσπαρτο στοιχείο σε μεγάλο μέρος της στατικής Οθωμανικής αυτοκρατορίας και έξω από αυτήν, στη διασπορά, ακολουθώντας τις όποιες πνευματικές και κοινωνικές εξελίξεις, ωστόσο, χωρίς συχνά τη δυνατότητα επικοινωνίας στον ίδιο τον ελλαδικό χώρο, για ποικίλους λόγους - πολιτικούς, γεωγραφικούς (φυσικός χώρος,), κοινωνικούς (κλειστές κοινωνίες), έλλειψη δρόμων, κ.λπ.-.είναι ανάγκη να γνωρίσουμε από κοντά και την κάθε μικροκοινωνία. Και τις γνωρίζουμε κατά κανόνα από τις τοπικές μελέτες, από τους τοπικούς λόγιους που απασχολούνται με τον προσφιλή τους τόπο, έχουν βιώματα, 
γνωρίζουν τα έθιμα και τη λαϊκή παράδοση, τη ντοπιολαλιά, τα πρόσωπα και την προφορική ιστορία. Με τα έργα που παράγουν -ιστοριογραφίες, ανθολογίες, λεξικά, βιβλιογραφίες- συμβάλλουν στην τοπική αυτογνωσία, εντέλει στην «εθνική αυτογνωσία». Και τούτο είναι σημαντική προσφορά.

Για μια τέτοια προσφορά, νομίζω ότι συγκεντρωθήκαμε εδώ απόψε.

Το πόνημα της διδάκτορος φιλολογίας, προϊσταμένης των Γ.Α.Κ.- Αρχείων νομού Ευρυτανίας και εκπαιδευτικού κυρίας Μαρίας Παν.

Παναγιωτοπούλου, πρεσβυτέρας Σπυρίδωνος Μποτονάκη, ο Βιβλιογραφικός οδηγός Ευρυτανίας, έρχεται να απαντήσει σε αυτά τα desiderata στα οποία αναφερθήκαμε ήδη. Θα ήθελα να επισημάνω εδώ ότι την κυρία Παναγιωτοπούλου τη γνώρισα προσωπικά για πρώτη φορά απόψε. Η γνωριμία μου μαζί της είχε γίνει αποκλειστικά μέσα από τα κείμενα και τις μελέτες της η επικοινωνία μας περιοριζόταν σε λίγες τηλεφωνικές συνδιαλέξεις και ανταλλαγή ηλεκτρονικών μηνυμάτων.

Ο Βιβλιογραφικός Οδηγός Ευρυτανίας δεν είναι το πρώτο έργο της κυρίας Παναγιωτοπούλου. Έμπειρη ερευνήτρια, όπως εμφανίζεται από το εμπεριστατωμένο διδακτορικό της σύγγραμμα με τίτλο Ανδρόνικου (Νικάνδρου) Νούκιου, Τραγωδία εις την Αυτεξουσίου αναίρεσιν (δυστυχώς για μας ακόμα ανέκδοτο), και από το όλο συγγραφικό της έργο, με ανακοινώσεις και μελέτες δημοσιευμένες σε Πρακτικά συνεδρίων ή επιστημονικά περωδικά, θέλησε, παράλληλα με τα εκπαιδευτικά της καθήκοντα, να υπηρετήσει και τον προσφιλή τόπο όπου εγκαταστάθηκε και εργάζεται από το 1991. Επιτρέψτε μου να παρατηρήσω, χωρίς να είμαι ειδική, ότι και το εκπαιδευτικό της «λειτούργημα» έχει ξεπεράσει την απλή διδασκαλία. Η συνεργασία και επαφή της με συναδέλφους και με τα παιδιά, δίνει νομίζω το στίγμα του ανθρώπου που έχει την προσφορά ως στόχο. 
Παρεμφερείς σκέψεις έρχονται στο νου όταν διατρέχει κανείς τις αρχειακές εργασίες που έχει επιτελέσει ως προϊσταμένη των Γ.Α.Κ. - Αρχεία νομού Ευρυτανίας και εκεί ξεχωρίζει η προσπάθειά της να διασώζει τα αρχειακά τεκμήρια, να προκαλεί την κατάθεση αρχείων στα Γ.Α.Κ. και να αναδεικνύει τον ρόλο των περιφερειακών αρχείων για την ανάπτυξη και τον πολιτισμό των τοπικών κοινωνιών. 
Αλλά ας επανέλθουμε στο βιβλίο που παρουσιάζεται σήμερα. Θα έσπευδα να τονίσω ότι οι προβληματισμοί και οι αιτιολογημένοι λεπτομερειακοί «αυτοπεριορισμοί» που έθεσε στο προλογικό της κείμενο δείχνουν ακριβώς τη βαθιά γνώση της συντάκτριας για το αντικείμενό της καθώς και το εύρος των ερευνών της. Πέρα, δηλαδή από τις επισταμένες διερευνήσεις της για τη συλλογή του βιβλιογραφικού υλικού, προσπαθεί να καθορίσει τα όρια μέσα στα οποία κινήθηκε, να τα περιγράψει και να εξηγήσει γιατί, για τον ένα ή τον άλλο λόγο, απέκλεισε ορισμένα βιβλία. Ή ακόμα γιατί περιέλαβε ένα γενικότερο σύγγραμμα που περιείχε σε ορισμένες σελίδες του πληροφορίες για τον μελετώμενο χώρο, την Ευρυτανία. Επισημαίνει ακόμα το «τι μοι δέον ουκ ετελέστη», αφήνοντας έτσι δουλειά και για τις νεότερες γενεές!

Ο Βιβλιογραφικός Οδηγός περιλαμβάνει 1516 αριθμημένους τίτλους, καταταγμένους κατά την αλφαβητική σειρά των ονομάτων των συγγραφέων τους. Όταν τα έργα τους είναι περισσότερα του ενός, καταγράφονται κατά χρονολογική τάξη κάτω από το συγκεκριμένο όνομα. Σε κάθε λήμμα σημειώνεται η βιβλιοθήκη ή το αρχείο όπου σώζεται αντίτυπο του καταγραμμένου έργου. Του βιβλιογραφικού σώματος προηγείται ο Πίνακας των συντομογραφιών και έπονται τα Ευρετήρια: 1) Τόπων - όρων - θεμάτων - προσώπων, 2) Συγγραφέων- επιμελητών εκδόσεων - μεταφραστών - περιοδικών – εκδοτικών φορέων. Ας μου επιτραπεί να παρατηρήσω εδώ ότι, ιδωμένο με το μάτι του ιστορικού, χρήσιμο θα ήταν, εφόσον ο βιβλιογραφικός οδηγός είναι καταταγμένος σε αλφαβητική τάξη των συγγραφέων, να υπήρχε και ένα ακόμα ξεχωριστό ευρετήριο των συντομογραφημένων έργων σε χρονολογική τάξη. Θα έδινε έτσι ανάγλυφα την καμπύλη του ενδιαφέροντος της ιστοριογραφίας για τον συγκεκριμένο χώρο και τους ανθρώπους του. Πότε αρχίζει η ενασχόληση με τον χώρο αυτό, πότε πυκνώνει και πότε αραιώνει, βοηθώντας την έρευνα να βγάλει συμπεράσματα π.χ. για τις αιτίες των αυξομειώσεων αυτών. Παρόμοιες κατατάξεις, μπορεί βέβαια να κάνει ο κάθε χρήστης της βιβλιογραφίας αυτής, εξυπηρετώντας τα εκάστοτε δικά του ενδιαφέροντα, αρχαιολογικά, λαογραφικά, γλωσσικά κ.ά.
Είναι φανερό λοιπόν ότι το πόνημα αυτό - πόνημα και στη σημασία της επίπονης εργασίας, αν θέλετε- αποτελεί ένα πολύτιμο εγχειρίδιο «αυτoγvωσίας» και περαιτέρω έρευνας της τοπικής ιστορίας, «εφαλτήριο» για περαιτέρω μελέτες και αναζητήσεις. 
Για το έργο της αυτό, ας μου επιτραπεί να συγχαίρω ολόψυχα την κυρία Μαρία Παναγιωτοπούλου- Μποτονάκη.
ΜΑΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ-ΜΠΟΤΟΝΑΚΗ: 
προϊσταμένη Γ.Α.Κ. Ευρυτανίας.

Καλησπέρα σας, ευχαριστώ όλους όσους έχετε έρθει σήμερα εδώ και τους Ευρυτάνες, αλλά και τους φίλους και συγγενείς που με τίμησαν και ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμά μου. Θα μου επιτρέψετε ένα μακρύ κατάλογο ευχαριστιών, αρχής γενομένης από την κυρία Δρούλια, την οποία θερμά ευχαριστώ, διότι με την αμεσότητα με την οποία ανταποκρίθηκε στο αίτημά μου να παρουσιάσει το βιβλίο δείχνει εμπράκτως ότι είναι ένας άνθρωπος που ενδιαφέρεται για το έργο που επιτελείται στην περιφέρεια και δεν είναι περιχαρακωμένη στις αγκυλώσεις του κέντρου [των Αθηνών]. Το δεύτερο μεγάλο ευχαριστώ θα ήθελα να το απευθύνω στους χορηγούς της έκδοσης αυτής, στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ευρυτανίας και τη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Καρπενησίου και προσωπικά στο νομάρχη τον κύριο Κοντογιώργο και στον προϊστάμενο της Βιβλιοθήκης τον κύριο Γιώργο Ντουφεκιά. Γιατί και οι δύο, αμέσως μόλις τους μίλησα γι’ αυτό το βιβλίο συνέλαβαν την αξία του, το πόσο απαραίτητο δηλαδή είναι ένα τέτοιο βιβλίο για την έρευνα και δέχτηκαν να χρηματοδοτήσουν την έκδοση. Μεγάλο είναι το ευχαριστό μου και προς εκείνους τους ερευνητές της τοπικής ιστορίας στους οποίους έστειλα το υλικό και με τις δικές τους προσθήκες και παρατηρήσεις ο οδηγός βγήκε αρκετά καλύτερος από ότι το είχα εγώ σε πρώτη ματιά δει. Θα ήθελα και εδώ ονομαστικά να τους αναφέρω: φυσικά πρώτα είναι ο «Νέστωρ» της Ευρυτανικής ιστορίας, ο κύριος Παναγιώτης Βλάχος, ο κύριος Μάρκος Γκιόλιας, σπουδαίος ιστορικός που δεν τον είδα σήμερα εδώ. Ο Κύριος Γιάννης Μαυρομύτης, αν και ερασιτέχνης, είναι χαλκέντερος σ’ ότι αφορά την μελέτη της τοπικής ιστορίας, ο κύριος Κώστας Παπαδόπουλος, της Πανευρυτανικής Ενώσεως ο πρόεδρος που είχε και την ιδέα και μού ‘κανε την τιμή να συμπεριληφθεί το βιβλίο στην παρουσίαση εδώ και ο συνάδελφος κύριος Γιάννης Οικονομίδης, Θεολόγος που υπηρετεί στην διέυθυνση Β΄/θμιας Εκπαίδευσης Ευρυτανίας. Θα ήθελα όμως να ευχαριστήσω και εκείνους τους ανθρώπους που άνοιξαν τα σπίτια τους και μου επέτρεψαν να αναδιφήσω στις βιβλιοθήκες τους: είναι ο πατέρας Άγγελος Παπαθανασίου, ο πατέρας Δημήτριος Παπασπύρου, ο πατέρας Ηλίας Ζαχαράκης της μονής Δομιανών, ο πατέρας Γιώργος Χρυσαφογεώργος, που δεν είναι σήμερα μαζί μας καθώς και οι κύριοι Κώστας Δημόπουλος και Ντίνος Μπομποτσιάρης. Η αναδίφηση σ’ αυτές τις βιβλιοθήκες μου επέτρεψε να εντοπίσω βιβλία τα οποία δεν είχα μπορέσει από άλλη πηγή να βρώ. Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τους εργαζομένους στην εκδοτική εταιρία «Επτάλοφος» για το επίπονο έργο τους. Μα πάνω απ’ όλα θέλω δημόσια να ευχαριστήσω κατ’ αρχήν τους κεκοιμημένους πατέρες μου: τον βιολογικό μου πατέρα Παναγιώτη Παναγιωτόπουλο, που μου έδωσε την ζωή και με δίδαξε να τιμώ τον μισθό που παίρνω και τον αείμνηστο καθηγητή μου, Νικόλαο Παναγιωτάκη, καθηγητή του πανεπιστημίου Ιωαννίνων και στη συνέχεια του πανεπιστημίου Κρήτης και διευθυντή εν ζωή του ινστιτούτου Βυζαντινών-Μεταβυζαντινών Σπουδών της Βενετίας, ο οποίος μου ενέπνευσε την αγάπη για την έρευνα. Άφησα τελευταίους δύο ανθρώπου που είναι ιδιαίτερα σημαντικοί για εμένα: τον σύζυγό μου, παπα-Σπύρο Μποτονάκη, ο οποίος μου έδωσε ένα όραμα ζωής και με τις πρωτοποριακές του απόψεις –αν και μερικοί ενοχλούνται από τις ρηξικέλευθες απόψεις του- με έκανε να γνωρίσω και να αγαπήσω την Ευρυτανία. Τους φίλους μου στο Κλαψί Ευρυτανίας που με βοηθάνε να αντιμετωπίζω την καθημερινότητα λίγο πιο ευχάριστα και βέβαια στον ηγούμενο της μονής Τατάρνας;, τον πατέρα Δοσίθεο Κανέλλο. Ένα μεγάλο ευχαριστώ για την συμβολή του. Αποτελεί για μένα φάρο και πυξίδα. Τελειώσαν οι ευχαριστίες. Ζητώ συγγνώμη από όσους δεν ανέφερα, πάντα ελλοχεύει ο κίνδυνος των παραλείψεων και των ατελειών. Κι έρχομαι με λίγα λόγια στο βιβλίο, για να μην τρώω τον χρόνο. Το βιβλίο αυτό που παρουσιάζεται σήμερα Ο «βιβλιογραφικός οδηγός Ευρυτανίας», αποτελεί καρπό πολύχρονου μόχθου. Συνέλαβα την ιδέα από το 1998, χρονιά που πρωτοπήγα στα Γ.Α.Κ. Ευρυτανίας μετά από εφτά χρόνια θητείας σε σχολεία της Ευρυτανίας, σε χωριά, στον Προυσό και στο Ραυτόπουλο. Παράλληλα με τις άλλες εργασίες και δραστηριότητες που επιβάλλει η εύρυθμη λειτουργία των Γ.Α.Κ. (εκκαθαρίσεις αρχείων, ταξινομήσεις, ευρετηριάσεις, πολιτιστικές δραστηριότητες,) έθεσα στόχο τη σύνταξη αυτού του οδηγού, ο οποίος σύμφωνα με ένα –θα έλεγα, μη με παρηξηγήσετε για την λέξη- σοσιαλιστικό όραμα προσφέρεται δωρεάν σε όλους, γιατί αποτελεί έκδοση δημοσίων αρχών και είναι ένα εργαλείο που καθένας σας μπορεί να προμηθευτεί, ένα δώρο από εμένα στην Ευρυτανία. 
Ο Οδηγός δεν είναι ούτε οριστικός ούτε τελειωμένος. Ήδη την επομένη της έκδοσής του εντόπισα και άλλα κείμενα που αφορούν το νομό Ευρυτανίας. Περιμένω λοιπόν τη συνδρομή όλων σας για τον εμπλουτισμό του υλικού. 

Και κάτι ακόμα. Η ιστορία ενός τόπου δεν εξαντλείται αλλά συνεχώς γίνεται και καταγράφεται. Παρακαλώ λοιπόν τους πάντες, δημόσιες αρχές και ιδιώτες να συνδράμουν στο έργο της υπηρεσίας μου.

Σκοπός των Γ.Α.Κ. Ευρυτανίας είναι η συγκέντρωση όλων των αρχειακών τεκμηρίων που φωτίζουν την ιστορία του νομού. Στόχος της η εξακτίνωση όλων αυτών των πληροφοριών προς κάθε ενδιαφερόμενο.

Εμπρός λοιπόν αδέλφια Ευρυτάνες, βοηθάτε, να εμπλουτίσουμε την παρακαταθήκη της μνήμης μας. Εκδότες εφημερίδων και περιοδικών, αν είστε εδώ, παρακαλώ να στείλετε πλήρη σώματα των εντύπων σας στα Αρχεία του νομού Ευρυτανίας. Συγγραφείς, όταν εκδίδετε ένα βιβλίο σας, παρακαλώ στέλνετε ένα αντίτυπο και για τη βιβλιοθήκη των Αρχείων. Εγώ δεν είναι δυνατόν να αγοράζω τα πάντα, όσα κυκλοφορούν, είναι για την δική σας ιστορική καταξίωση ένα βήμα, να στείλετε ένα βίβλίο στην βιβλιοθήκη των Γ.Α.Κ.. Δήμαρχοι και πρόεδροι Τοπικών Συμβουλίων, αν είστε εδώ, μεριμνήστε για την μεταφορά των αρχείων των πρώην ΟΤΑ στη κεντρική μονάδα μνήμης του νομού, τα Γ.Α.Κ. Ευρυτανίας. Διευθυντές και προϊστάμενοι δημοσίων υπηρεσιών, καλέστε μας για εκκαθάριση των αρχείων σας. Ιδιώτες, γνωστοποιήστε μας το αρχειακό υλικό που κατέχετε και επιτρέψτε μας τουλάχιστον να το ψηφιοποιήσουμε. Αυτά είχα να πώ, σας ευχαριστώ και καλή συνέχεια. 
